



**Priatelia
Zeme
SPZ**

Adresa:

Haluzice 761
913 07 Bošáca
tel.: 0903 772 323
spz@priateliazeme.sk
www.priateliazeme.sk/spz
IČO: 35 529 261
DIČ: 2021396069
účet: IBAN: SK49 3100
0000 0043 5005 4701

Okresný úrad Nové Zámky
Odbor starostlivosti o životné prostredie
Podzámska 25
940 01 Nové Zámky

V Haluziciach 24. 7. 2024

Vec:

- 1) Prihlásenie sa za účastníka konania
- 2) Podanie odôvodneného písomného stanoviska k zámeru

1) Ako mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia sa týmto prihlasujeme za účastníka konania v súlade so zákonom č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov a zároveň deklarujeme záujem na navrhovanej činnosti podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 24/2006 Z. z.“) zaslaním nasledovného odôvodneného písomného stanoviska k zámeru „**Šurany Industrial Park**“ (ďalej len „zámer“) navrhovateľa **MH Invest, s. r. o., Mlynské nivy 44/a, 821 09 Bratislava**. Napriek zmeškaniu lehoty na podanie písomného stanoviska Vás láskavo žiadame o zohľadnenie našich pripomienok v uvedenej veci, nakoľko ich považujeme za zásadné pre nasledujúci proces posudzovania a povoľovania navrhovanej činnosti.

2) K predloženému zámeru máme tieto konkrétne pripomienky:

Pripomienka č. 1

Na str. 6 – 7 zámeru je uvedené zaradenie navrhovanej činnosti podľa Prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. do viacerých položiek, na základe ktorých navrhovateľ uviedol, že zámer je potrebné spracovať pre potreby zisťovacieho konania a že príslušný pre posúdenie vplyvu navrhovanej činnosti na životné prostredie bude Okresný úrad Nové Zámky, odbor starostlivosti o životné prostredie. Na základe nášho posúdenia charakteru navrhovanej činnosti chýba v zozname týchto položiek zaradenie do časti 8. Ostatné priemyselné odvetvia, položka č. 7. „*Priemyselné zariadenia na povrchovú úpravu látok, predmetov alebo výrobkov s použitím organických rozpúšťadiel, hlavne na apretáciu, potlač, poťahovanie, odmasťovanie, vodovzdornú úpravu, lepenie, lakovanie (natieranie), čistenie alebo impregnovanie s kapacitou spotreby používanej látky.*“, pre ktoré je stanovené povinné hodnotenie od 150 kg rozpúšťadiel/hod. alebo od 200 t/rok. Pri prevádzke navrhovanej činnosti bude používané katódové rozpúšťadlo NMP (N-Methylpyrrolidone) v množstve 2233,46 t/rok, čo presahuje limitnú hodnotu pre zisťovacie konanie. **Z uvedeného dôvodu**

žiadame o doplnenie predmetnej položky č. 7. časti 8. Ostatné priemyselné odvetvia Prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. do zoznamu posudzovaných činností a tiež o povinné hodnotenie predkladaného zámeru.

Pripomienka č. 2

Na str. 29 zámeru sa uvádza, že povoľujúcim orgánom pre navrhovanú činnosť budú Okresný úrad Nové Zámky, odbor starostlivosti o životné prostredie a Mesto Šurany a teda uvedená činnosť nepodlieha integrovanému povoľovaniu. Podľa nášho názoru v zmysle Prílohy č. 1 k zákonu č. 39/2013 Z. z. by navrhovaná činnosť mala byť zaradená do kategórie 6.7. „Povrchová úprava látok, predmetov alebo výrobkov s použitím organických rozpúšťadiel, najmä apretácia, tlač, pokovovanie, odmasťovanie, vodovzdorná úprava, lepenie, lakovanie, čistenie, úprava rozmerov, farbenie alebo impregnovanie s kapacitou spotreby organického rozpúšťadla väčšou ako 150 kg za hodinu alebo 200 t za rok.“ Pri prevádzke navrhovanej činnosti bude používané katódové rozpúšťadlo NMP (N-Methylpyrrolidone) v množstve 2233,46 t/rok, čo presahuje limitnú hodnotu zmeny príslušnosti povoľujúceho orgánu. **Z uvedeného dôvodu by povoľujúcim orgánom pre takúto činnosť mala byť Slovenská inšpekcia životného prostredia a nie všeobecný stavebný úrad ani okresný úrad.**

Pripomienka č. 3

V priloženej „Imisno-prenosovej štúdii“ sa v závere uvádza, že v zámere okrem NMP (N-metylpyrrolidón) nie je uvedené bližšie zloženie organických plynov a pár a preto v ďalších stupňoch PD sa odporúča detailnejší rozbor vypúšťaných organických látok. **Podľa nášho názoru musí byť pri takejto veľkej prevádzke známe zloženie emitujúcich organických látok, ako aj spôsob ich zachytávania, účinnosť destilovania a následného čistenia zachytených VOC už v procese posudzovania vplyvov na životné prostredie, pretože práve vplyv týchto látok na životné prostredie a zdravie ľudí môže byť významný.**

Pripomienka č. 4

V priloženej „Hodnotiacej správe na hodnotenie vplyvov na verejné zdravie“ vychádzajú vypočítané sumárne koeficienty nebezpečnosti vo všetkých 6 referenčných bodoch (R1, R2, R3 a R6 – okraj zástavby mesta Šurany, R4 a R5 – okraj zástavby obce Bánov) viac ako hodnota 1, čo podľa tejto správy znamená, že je potrebná ďalšia analýza a opatrenia na ochranu zdravia. Napriek tomu, že ide o maximálne krátkodobé koncentrácie znečisťujúcich látok (nie je jasné ako často môžu počas roka nastať), táto skutočnosť o to viac **odôvodňuje potrebu doplnenia chýbajúcich informácií o chemickom zložení vstupných surovín (predovšetkým rozpúšťadiel) a ich vplyvu na zdravie, ako aj doplnenie konkrétnych opatrení na ochranu zdravia v pracovnom prostredí, ako aj v blízko nachádzajúcej zástavbe mesta Šurany a obce Bánov v Správe o hodnotení.**

Pripomienka č. 5

Žiadame, aby v Správe o hodnotení bolo predstavené **konkrétnejšie technologické riešenie spolu s posúdením súladu s BAT technikami.**

Pripomienka č. 6

Žiadame, aby v Správe o hodnotení boli **uvedené príklady použitia tejto technológie v aktuálne prevádzkovaných zariadeniach – s označením konkrétneho miesta a prevádzkovateľa.**

Pripomienka č. 7

Na str. 84 – 85 zámeru sú v Tabuľke uvedené „Odhadované druhy odpadov vznikajúcich počas prevádzky navrhovanej činnosti“. V tabuľke sú však uvedené len predpokladané množstvá odpadov a kategórie odpadov, nie je uvedený následný spôsob nakladania s nimi. **Vzhľadom na skutočnosť, že ide o značné množstvá nebezpečných odpadov a na Slovensku nie sú dostatočné kapacity na ich zhodnocovanie, resp. zneškodňovanie, je potrebné v Správe o hodnotení uviesť akým spôsobom chce navrhovateľ tento problém riešiť.**

Na základe posúdenia uvedenej navrhovanej činnosti **žiadame o opravu kompetencie povoľujúceho orgánu štátnej správy, o povinné hodnotenie a vysporiadanie sa s našimi pripomienkami v Správe o hodnotení. Tiež žiadame o prehodnotenie umiestnenia navrhovanej činnosti, pretože predmetná lokalita by mala byť prednostne využívaná na poľnohospodárske účely vzhľadom na vysokú bonitu pôdy a vhodné klimatické podmienky.**

S pozdravom



Priatelia Zeme – SPZ
Haluzice 761; 913 07 Bošáca
IČO: 35 529 261

/ Branislav Moňok
predseda organizácie